

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa ó precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Cordoneras, núm. 2.
Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO II DE JULIO DE 1910

NÚM. 1.338

El mitin de ayer.

No podemos sustraernos al cumplimiento del deber y fuera insigne cobardía, no exponer leal, noble, francamente, con error acaso; pero sin apasionamientos, con absoluta imparcialidad que fué, que significa, qué alcance tuvo á nuestro parecer y en conciencia y razón el mitin anticlerical celebrado ayer en el Teatro de Rojas de Toledo.

Sin prejuicios de ningún género, con cuartillas en blanco y con deseo de acertar, recogiendo frases y traduciendo con fidelidad los conceptos, acudimos al acto.

Hecha la invitación, según los carteles anunciadores, por elementos de la Juventud Republicana Radical, y poco enterados nosotros de lo que debe suponer lo de radicales añadido á lo de republicanos, pensamos primeramente que se trataba en lo accidental, de combatir el clericalismo, y en lo esencial, en el fin de una propaganda en favor de la República.

Estuvimos equivocados; no comprendimos á la vista del anuncio, todo el alcance que los iniciadores del mitin pudieron proponerse.

Si otros pensaron como nosotros y asistieron al mitin, debieron pronto saber á qué atenerse, y hay ante todo que aplaudir la franqueza con que la mayor parte de los oradores, anunciaron propósitos y el punto á que dirigen su atención.

Punto de partida de las aspiraciones de la conjunción radical extrema, fué sin duda lo dicho por un redactor de nuestro colega madrileño *España Nueva*, á nombre del periódico y en representación de D. Rodrigo Soriano: sus amigos, los elementos republicanos que han podido sumar, los llevan y ofrecen al Sr. Lerroux, para juntos, hacer la revolución social.

O no lo entendimos bien, ó aquel aplauso de adhesión con que se acogieron las palabras del joven periodista, significa que los republicanos pierdan su carácter y programa exclusivo de partido, para sumarse y marchar resueltamente á un más allá, siendo, según lo manifestado por otro de los oradores la República, medio para continuar en el avance hasta una completa transformación social, á la que no puede llegarse, sin antes destruir las organizaciones históricas y de presente, que viven dentro del régimen legal.

Esta es para nosotros la nota más saliente del mitin de ayer.

Extremos hubo en los más elocuentes discursos que deben para combatirse ó aceptarse, tomarse muy en cuenta porque pueden ser fructífera semilla en el porvenir, ya que también otro de los oradores, entendió ser el acto que realizaban algo así como la fiesta pagana de la siembra que se celebra en Roma.

Son estos extremos: la justificación del atentado personal, y la del procedimiento revolucionario, seguidos por los rebeldes en la semana trágica en Barcelona.

No quiséramos tergiversar conceptos expuestos con clara expresión, porque acusaría nuestro error; malicia que no tenemos, é ignorancia sensible aunque disculpable por falta de condiciones capaces y obedientes al deseo.

Entendimos con perfecta claridad y hasta invocando, del regicidío cita histórica poco adecuada, al hablar la justificación del atentado personal,

ya como accidente de las revoluciones, ya también cuando por la ley resulta ineicaz la protesta individual y colectiva; desesperación, extremo á que puede llegarse si son inútiles las reclamaciones en demanda de justicia.

Así, con diferentes palabras, entendimos el argumento que como información, y sin comentarios entregamos al libre pensar de cada uno y al hondo sentir de la conciencia humana.

Por el sistema de la comparación trataron en el mitin de justificar detalles, que por nuestra imparcialidad; pero no sin violencia íntima, no calificamos, de los sucesos de Barcelona, diciendo que antes de la quema de conventos, se invitó á las religiosas para que salieran de los locales en que habitaban, porque no trataban de hacer daño á las personas, lo que no han hecho los clericales en sucesos recogidos por la historia.

Tal argumento, para los indiferentes y los no inscriptos en la bandera que defiende el Sr. Lerroux, se traducía en términos vulgares, como decir al propietario de la finca en que vive:

—Tenga Ud. la bondad de salir, que voy á quemarle la casa.

Libre debe ser el criterio individual para juzgar los actos públicos, dentro del sentimiento de la justicia universal invocada varias veces en el mitin, y sentiríamos incurrir en el desagrado de nadie, por decir las cosas según son, y presentar, sin alterarlo el argumento á que nos referimos en toda su desnudez, para que cada uno lo aprecie á su manera.

Quien debía definir, definió, dando de su programa radical lo saliente dentro del tema objeto del mitin que se celebraba, y el Sr. Lerroux Jefe aclamado por la conjunción republicana socialista, con el concurso de anarquistas, marcó con noble franqueza los puntos.

Separación de la Iglesia y el Estado, sin que quiera decir esto persecución de la Iglesia.

No sentir odio á los hombres; el odio á las instituciones.

Desaparición completa de las congregaciones religiosas.

Emancipación de la conciencia individual.

En otro lugar publicamos con la forma breve que podemos hacerlo, la reseña del mitin, y en ella las manifestaciones del Sr. Lerroux.

Y terminamos este análisis, con el reflejo de impresiones ajenas.

Para los republicanos ha sido el de ayer, un acto grandioso.

Para los que no forman en la conjunción radical, ha sido un acto serio; pero no ha sido un éxito.

Lerroux lo dijo.

—Hace cuatro años estuve por primera vez en Toledo, asistiendo á un mitin organizado por los republicanos; estamos aquí lo mismo que hace cuatro años.

No son sus palabras; pero es lo que dijo.

Y de lo que no puede dudarse, sería injusto negarlo, es de que hay libertad.

Cuartillas sueltas.

REMITIDO

La interpretación lexico gráfica del decantado art. 11 de la Constitución ha producido tanto efecto como pudiera haberle causado la libertad de cultos. Los clericales se han curado

en saludo y los anticlericales han aprovechado el movimiento.

¿Y no es mucho más grave y atentatorio á la religión Católica, que esa cuestión de letreos y signos del culto, la propaganda atea en los *meetings*, en los círculos y donde quiera que se reúnen los que se llamen «libre pensadores»?

Para esos no reza la Constitución, sino que gozan de una libertad completa en sus *manifestaciones*.

¿No es peor la blasfemia tan humillante como atentatoria á las creencias religiosas y sin embargo por todas partes andan sueltos los blasfemos y se *manifiestan*, no con letreos y signos más ó menos visibles, sino á voces, y con su hablar inculto y soez? La verdad es que en estos tiempos que volamos, pues los del «corremos» ya pasaron los asuntos religiosos, políticos y sociales están dando mucho juego en todas partes y gracias que la conmoción universal, apenas se empieza á sentir en nuestro territorio, y como sucede con esos fenómenos seísmicos cuyo epicentro está distante de este suelo, aquí sólo llegan pequeños movimientos reflejos, pero así se empieza y no hay que alarmarse tanto de lo que los Gobiernos hagan, sino de lo que dejen hacer, y si no,

recuérdese la semana trágica de Barcelona....

Johousu y Jeffries, ved ahí dos nombres que simbolizan la fuerza bruta y sintetizan la barbarie de un pueblo, que, sin embargo, va á la cabeza de la civilización. Una cuestión de razas que se resuelve á puñetazos. Es posible que si ese espectáculo se ofreciera al público de otra nación, los yanquis intervendrían en nombre de la civilización y sería un *casus belli*.

El caso de Raku es probar la verdad del proverbio, que en nuestras plazas de toros, queda siempre demostrado ó sea «vale más maña que fuerza»; en todo ello hay arte, pero ese boxeo brutal que tanto apasiona á los norte-americanos no tiene explicación posible.

Nosotros debemos congratularnos de esas cosas que ocurren por fuera y que nos dan derecho á devolver la pelota á la opinión extranjera que critica nuestro atraso, porque la verdad es que aun cuando reducidos á una insignificancia en comparación con las grandes potencias, todo el mundo se ocupa de nosotros.

Los Radicales en Toledo.

El acto de ayer.—La unión de Soriano y Lerroux.—La República como medio de llegar á la Revolución social.—Los sucesos de Barcelona.—Contra las Congregaciones religiosas.—Separación de la Iglesia y el Estado.—Contra la guerra civil, la tea incendiaria.

Estamos conformes con el espíritu de algunas protestas de los oradores del mitin de ayer en el Teatro de Rojas; hubo innecesario alarde, muchas parejas de la Guardia civil.

Se habían dicho anteaer muchos disparates; que venían doscientos anarquistas y que arrojarían bombas ¡qué barbaridad!

Se situaron fuerzas de la Benemérita en casi todos los conventos, acaso en todos, y durante la mañana de ayer, recorría las calles Guardia civil de á caballo.

¿Para qué todo esto?

No había motivo para conceder al mitin que se preparaba, mayor importancia que á los otros de igual tendencia que se han celebrado en Toledo.

Tenían razón los expedicionarios: no estaban justificadas tan extremadas medidas de precaución.

Y dicho esto, porque constituyó en la capital el suceso del día, daremos cuenta de lo que fué el acto tan temido de algunos y esperado por otros como satisfacción de una curiosidad.

Antes del mitin.

A las diez de la mañana, no en tren especial como se había dicho, en el tren ordinario llegaron los expedicionarios á la estación, y allí los esperaban republicanos y socialistas de la ciudad y numeroso grupo de curiosos.

No eran tampoco los trescientos de que se hablaba unos días antes; los cálculos más exagerados los eleva á doscientos; otros nos dijeron que ciento veinte solamente; no queremos aumentar ni restar.

Poco tiempo después de llegar á la estación, se pusieron en marcha, seguidos de las Comisiones republicanas y socialistas de la capital, y lle-

vando dos banderas de la Juventud Radical de Madrid y de las damas rojas.

Seis de estas damas eran las que aparecieron en primer término y cogidas del brazo.

Como personalidades más conocidas, vinieron los Sres. Lerroux, Salillas, y el Abogado anarquista señor Barriobero.

Desde la calle de las Armas á las Cuatro Calles, había largo cordón de curiosos á un lado y otro, y los expedicionarios y sus acompañantes avanzaron por el centro, y entre aquellas filas de curiosos, dando vivas á Lerroux y gritando «abajo el clericalismo», después de haber dado en la estación vivas á la República.

La Guardia civil de á caballo aparecía en las bocacalles, como había aparecido precediendo á los viajeros y se hallaba también en las inmediaciones del Teatro; y por eso sin duda dijeron algunos oradores que habían entrado en Toledo entre la Guardia civil.

El mitin.

Antes de la hora en que empezó, es un hecho que se hallaba ya lleno casi por completo el Teatro de Rojas, viéndose varias mujeres del pueblo en palcos y otras localidades del Teatro.

Se acogió con una salva de aplausos la llegada de los expedicionarios: las seis damas rojas se situaron en el palco platea núm. 5, y poco después, próximamente á las once de la mañana, comenzó el acto, cuyo objeto, en brevísimas palabras, anunció el Presidente de la Juventud Republicana de Toledo.

La mesa presidencial ostentaba un paño con los colores nacionales y

En Rusia se han cometido horrores contra toda clase de derechos de ciudadanía y no por eso la republicana Francia ha dejado un sólo momento de mantener su estrecha alianza con aquel Imperio autócrata. En España, se han llevado á cabo actos de represión más ó menos justificados ó justicieros y toda Europa puso el grito en el cielo y nos amenazó con la intervención, como si aquí no hubiera tribunales de justicia, ni leyes, ni Gobierno responsable.

Los Estados Unidos, Rusia, Alemania, Francia son estados poderosos, son colosos que se temen y se respetan, no así nosotros que sólo podemos aspirar á una benevolencia cortés, las más de las veces interesada y siempre tutelar y empírica.

Ya van debutando los nuevos Diputados de la conjunción y alguno con escándalo y todo, que es la característica de los discursos que se pronuncian en las oposiciones.

Ahora se espera con gran expectación el de Pérez Galdós, al que contestará el Ministro de la Gobernación Sr. Merino.

EFECE.

un pañuelo en el centro con la matrona emblemática de la República.

Enrique Fernández, obrero de la Fábrica de Armas blancas de Toledo, fué quien primero habló, saludando con preferencia á la mujer, representada en el mitin, desde la niña de quince años á una de ochenta y cinco que se hallaba en un palco, y á ellas dirían las mujeres madrileñas que no tenían miedo á nada ni á nadie, con la enseña de la República, trabajando todos por la instauración de una República con soluciones convenientes para la clase trabajadora. (Aplausos.)

Enrique Pintado, de la Juventud Radical de Chamberí, dice que ha llegado la hora de mantener la lucha contra la reacción y dice que los congregados allí son el Toledo honrado, añadiendo que vienen para organizar el partido radical y que sus enemigos son los que han mistificado la democracia, llámense conservadores, liberales ó demócratas.

—Somos—dice—republicanos radicales; pero queremos la República como puente para llegar hasta el día en que nadie se pueda llamar propietario. (Aplausos.)

Habla después Antonio Villa, redactor de *España Nueva*, y dice que trae la representación de su periódico, de D. Rodrigo Soriano, aprovechando este acto para ofrecerse al Sr. Lerroux y hacerlo así público, haciendo entrega de sus elementos y armas para marchar unidos á hacer la revolución. (Aplausos.)

Protesta de que el Gobernador de Toledo, que por lo visto debe ser hijo espiritual del Sr. Maura, haya desplegado lujo de fuerzas de la Guardia civil en la calle, de tal modo, que parecía que entraban presos.

—Aquí vienen anarquistas, es verdad, pero dando pruebas de amor al orden mejor que sus adversarios.

Se dirige al Delegado de la autoridad, allí presente, y le dice que han estado en Sevilla y en otros puntos, celebrando mítins anticlericales, sin que los Gobernadores hayan procedido así, porque esa clase de fuerza pública es una provocación, y ofrece al Gobernador un cariñoso artículo en su periódico tan pronto como regrese a Madrid.

Dice que hay que reorganizarse para llegar a la revolución social, y considera a Canalejas más reaccionario que Maura, felicitando al asesino de Ferrer, que se llama Cierva. (Aplausos.)

Habla después Julio Milego, redactor de *El Radical*, quien con lucida palabra hace suya la protesta contra el Gobernador; llama lepra social al clericalismo, e invita á republicanos y socialistas para llegar juntos a la revolución.

Censura el presupuesto que se invierte en las clases pasivas, y hace notar que de veinte años á esta parte, de que él tiene conocimiento, los Diputados monárquicos por la capital no han hecho nada por Toledo. (Aplausos.)

Andrés Pallarés, á nombre de la Juventud Republicana Radical de Madrid, dice que los monárquicos son una raza maldita, cuyo contacto es preciso rehuir; combate las asociaciones religiosas, que mantienen el dualismo de un poder al que obedecen, y otro poder bajo el que viven, y añade que son célibes, pero esto no quiere decir que sean castos. (Aplausos.)

Mateo Cenamor, á nombre de la Junta Municipal Radical de Madrid, habla de su situación personal cuando salió de Toledo, y hace notar que las mujeres en Toledo han hecho más que los hombres en el avance de las ideas republicanas, y que á Toledo se le concede lugar preferente en las Juntas Radicales de Madrid.

Francisco Escola, de la Juventud Obrera Republicana, invoca las palabras del Evangelio de San Mateo, diciendo Jesucristo que le siguiera el que quisiera coger su cruz.

Recoge la idea de que se haya dicho en Toledo que había miedo porque venían doscientos anarquistas, y dice que los anarquistas son los hombres mejores del mundo, y ataca luego la cuestión religiosa.

Elogia la actitud de las masas en los sucesos de Barcelona, y entiende que la venganza es justa cuando no hay otro medio.

Realza como mártir glorioso la figura de Francisco Ferrer, y halla justificación al atentado personal.

Recuerda que un Rey expulsó á los jesuitas de España, y añade:

—Este no los expulsará, pero á ellos y á todas las congregaciones religiosas las expulsará el Presidente de la República. Hay que lamentar el odio para llegar á este fin, y que tenga el brazo energías para expulsarlos como sea.

El atentado personal lo considera un accidente de las revoluciones.

Barriobero, Abogado de Madrid, se declara francamente anarquista, añadiendo que se ofendería si le llamaran católico, y le enorgullece que le llamen anarquista.

Dice que la lucha contra la Iglesia es lucha en que se defiende el pan, la honra y la vida, y que hay que colocarse de un lado ellos, los imperfectos, y de otro lado, los que piensan como el orador.

Dice que las congregaciones religiosas están incluidas en el art. 198 del Código penal, y como asociaciones ilegales deben suprimirse.

D. Eduardo Trompeta, que manifiesta ser de la provincia de Toledo, reseña datos económicos, para deducir que no puede soportar España un presupuesto de 131 millones de pesetas, fijándose como detalle en el encaucamiento del bacalao.

El Sr. Salillas, que es ovacionado antes de empezar su discurso, se lamenta de la ingratitud de los radicales, habiendo dedicado un recuerdo á Nakens, alma de estas organizaciones.

Dice que en Madrid es muy fácil ser anticlerical, pero tiene más mérito serlo en un pueblo en que no hay más que uno como el suyo, poniendo sobre la puerta el rótulo de «Casino republicano» y viendo luego reunirse á varios, y esto es lo que sucede en Toledo, rodeado de elementos clericales.

Niega que la cuestión religiosa sea de creencias, y es cosa de decirles á los clericales que si así lo creen, prescinden del presupuesto.

A este efecto, recuerda que siendo él empleado de Gracia y Justicia, y siendo el Ministro el Sr. Romero Robledo, había otro empleado que en todas partes hablaba mal del Ministro, y Romero Robledo decretó su cesantía, diciendo al jefe del negociado que predicara al empleado lo que quisiera, pero que predicara gratis, y ésta sería la solución del problema religioso, aplicando al caso lo dicho por Romero Robledo.

El Sr. Lerroux se levanta. (Muchos aplausos.)

Promete ser breve. Hace notar con datos históricos que padecemos una obsesión, creyendo lo contrario, porque siempre el pueblo español ha sido anticlerical.

Dice que en las naciones donde no hay problema religioso, como Alemania, Inglaterra, Francia y aun Italia, el progreso es grande, lo contrario que sucede en las naciones católicas, excepción hecha de Bélgica.

Afirma que ellos no tienen odios hacia las monjas, víctimas del ambiente en que vivieron, ni contra los curas, que no los quieren á ellos.

Se ocupa de los sucesos de Barcelona, y en los puntos más concretos de un discurso, dice que proclama la separación de la Iglesia y el Estado, no la persecución de la Iglesia, y la desaparición de las Congregaciones religiosas, añadiendo que no tienen miedo á la guerra civil, y ya tendrán presente los que la promuevan que hay un partido preparado con la tea en la mano para quemar los conventos á la primera partida que asome, y diciendo: «Paz, si quieren paz; guerra, si quieren guerra».

Recomienda la cooperación y sindicatos y termina recogiendo la oferta de Villa á nombre de Rodrigo Soriano, diciendo que hay una plaza vacante para el primer lugar, á quien llegue el primero con la bandera á la plaza rendida por la Revolución. (Aplausos.)

Después del mitin.

Terminado el mitin fueron los oradores obsequiados con un banquete en el Hotel Imperial.

Los expedicionarios, acompañados de un numeroso grupo de republicanos y socialistas, bajaron un poco antes de la hora de salida del tren de la tarde, y en la estación, cuyos andenes estaban completamente llenos de gente, se repitieron los vivas á Lerroux y la República.

LA GACETA

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes resoluciones:

Ministerio de Marina.—Real decreto disponiendo que el personal de los Cuerpos de la Armada que las actuales plantillas asignan para eventualidades, se destinará en la Corte á las órdenes del Ministro, para comisiones y eventualidades del servicio, y en los apostaderos á las órdenes del Comandante General, para comisiones y eventualidades del servicio.

Ministerio de Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Bases que han de regir en el concurso musical en la próxima Exposición de Bellas Artes.

Monumento á D. Venancio González.

Se dice que dentro de pocos días serán citados á una reunión magna las personalidades de más valía en esta población, de todas las clases sociales, sin distinción de colores políticos, así como los representantes de la Prensa periódica, con el objeto de darles cuenta de las bases del proyecto, y al mismo tiempo, para ver si es posible el llevar á efecto los trabajos necesarios para la realización de un acto de gratitud del alma colectiva toledana, hacia el ilustre hijo de la provincia á quien tanto debe la capital y en general ésta última. De desear es que cada cual aporte, en dicha reunión, el concurso de su buena voluntad en demostración de que, si los tiempos han cambiado por efecto de las circunstancias, aún queda mucho de aquella nobleza castellana, de la cual formaba parte la gratitud y el agradecimiento, y de la que se enorgullecían los habitantes de este pueblo, grande por su grandeza, como lo demuestran los hechos que se consignan en las brillantes páginas del libro de su Historia.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquila.

NOTICIAS

Tenemos entendido que se organiza con alguna actividad en Toledo la formación de una juventud socialista.

Hilaria Oliva Fernández, vecina de Campillo de la Jara, ha sido puesta á disposición del Juzgado por robar unos panes á Cipriano Santos.

Ante el Juzgado de Instrucción de Ocaña se ha presentado una denuncia, en la que se hace constar que una joven de diecisiete años de edad, llamada A. G. H., ha sido violada cuatro meses há por A. M., hijo de los dueños de la casa donde aquella prestaba sus servicios.

Registro civil.—Día 9.—Nacimientos: Norberto Gutiérrez López y Susana Pérez Ruano.

Defunciones: D.ª María Cruz López-Bravo, de sesenta y un años de edad; Juana Fernández Prado, de un año; doña Juana Guio Ruiralejo, de ochenta y cuatro, y D.ª Patrocinio González Labrador, de cincuenta y seis años.

Víctima de una terrible equivocación ha sido en Ollas un sujeto llamado Victorio Duro Chozas.

Hallándose acostado en una era de aquel término, llegó su convecino Estanislao Molina Tordesillas, el cual le dió un fuerte palo en la cabeza, confundéndole con un perro á quien perseguía, y produciéndole una herida en el parietal izquierdo, de alguna consideración.

Por hurtar cuarenta gavillas de habas de la propiedad de D. Florencio Hernández, han sido denunciados en Torrijos, Hermenegildo y Rafaela Castaños Corrales, Mariana López Cid, Eugenia López Malpica y Silvestra Expósito.

El Sr. Cortecero, dueño de la tienda de comestibles de la calle del Hospital, número 13, nos dice que según consta en la Inspección, donde prestó la declaración oportuna, lo que ocurrió en su casa fué sencillamente que halló dos baulles abiertos y que pudo ser objeto de un robo que su presencia impidió en la forma que allí, en la Inspección, dejó declarado, constanding á todo el mundo que, dada su honradez, es incapaz de decir una cosa por otra.

Centro de Artistas e Industriales.—El próximo miércoles, día 13 del actual, á las diez de la noche, se celebrará en este Casino una Junta general extraordinaria, pedida por varios Sres. Socios del mismo.

Según rumores, parece que se tratará algo de interés, lo cual seguramente ha de hacer que sea grande el número de los concurrentes. Del resultado daremos, á su tiempo, cuenta detallada á nuestros lectores.

Una observación.

Aun cuando en las vigentes Ordenanzas Municipales de esta capital no se fijan las horas en que hayan de hacerse los acopijs de carbón en los puestos que se dedican á su venta, al por menor, nos parece justo el que la Alcaldía dictara una disposición en tal sentido, pues de este modo, no sólo se evitarían las intercepciones, en el centro del día, de la vía pública, sino también las molestias consiguientes á los vecinos que habiendo limpiado sus habitaciones en las primeras horas de la mañana, se ven precisados á tener que repetir dicha operación por la indicada causa.

En la Imprenta Moderna se hacen membretes de cartas á UNA peseta, tarjetas de visita á 1,25 el 100 y á 2,75, de luto, con sobres.

¿Profanación de cadáveres?

Los agentes de vigilancia del distrito del Hospital realizaron hoy un servicio plausible.

Según tenemos entendido, los referidos agentes venían desde hace algún tiempo alimentando la sospecha de que en el hospital provincial se estaba cometiendo un repugnante delito.

Sospechaban que el encargado del depósito de aquel establecimiento benéfico dedicábase á una industria macabra: á la de apoderarse de objetos y ropas pertenecientes á los cadáveres que en el mismo ingresaban.

Pusiéronse en acecho los agentes, y fueron confirmando algunos detalles que poseían y que les afirmaban en la certeza del delito.

Todos los días, la hija del encargado, llevaba á mediodía la comida á su padre al hospital.

Utilizaba una cesta, que, según llegaron á inducir los agentes, servía para sacar del hospital los efectos que se arrancaban á los cadáveres.

Espionaron los agentes á la mujer y la vieron penetrar en una tienda, en la que vendió ropas de un muerto.

Sorpresa y actuaciones.

Con estos datos los agentes consideraron que debían proceder á la detención del padre y de la hija.

Hoy, al salir del hospital la hija, la policía procedió á su detención.

En la cesta la encontraron dos cabelleras, cortadas á otras tantas muertas, y varias camisas de igual procedencia.

Seguidamente fué detenido el encargado del Depósito, que se llama José Gama.

Los dos fueron puestos á disposición del Juzgado.

José Gama ha declarado que las familias de los muertos le habían autorizado á verificar lo que había hecho.

La hija se ha expresado en el mismo sentimiento que su padre.

Ambos han quedado detenidos.

REMITIDO

Sobre lo mismo.

HECHOS

Quando el Sr. Lerroux, acompañado de sus amigos, abandonaba en la mañana de ayer los andenes de la estación ferroviaria, un grupo numeroso de republicanos rodeó la bandera tricolor, que iba desplegada, y comenzó á vitorearla con entusiasmo.

El Sr. Lerroux se detuvo, y dirigiéndose á sus correligionarios, les dijo:

—Plegad la bandera; que todos habíamos mucho, pero cuando hay necesidad de obrar, cuando hay necesidad de defenderla, no somos más que cuatro gatos.

El Sr. Barriobero: —Ya habéis visto á esas mujeres que desatendiendo los quehaceres de sus hogares y mezclándose en asuntos que no entienden, acuden al Presidente del Consejo de Ministros, en demanda de que se respeten los derechos de la Iglesia, etc.

El Sr. Milego: —Mi primer saludo ha de ser para las hermosas mujeres que abrillantan con su presencia este acto, dando una gallarda prueba de patriotismo, de amor cívico, etc.

El Sr. Cenamor: —Yo no felicito á los hombres, felicito á las mujeres, porque parece imposible que en una capital como Toledo, haya realizado la mujer semejante progreso.

Otros oradores, que sentimos no recordar, elogiaron en términos análogos á las mujeres republicanas que concurrieron al acto y dieron vivas estentóreos á la República y á la Libertad.

Al salir el público del Teatro de Rojas, la Guardia civil, cumpliendo superiores órdenes, ocupó algunas bocacalles, impidiendo el paso de las gentes.

Uno de los caballos de la Benemérita resbaló entonces y cayó á tierra, dejando caer también al Guardia que le montaba.

El público, luego que advirtió este hecho, desbordóse en demostraciones de regocijo, y prorrumpió en fuertes y prolongados aplausos.

Huelga decir que en el movimiento anticlerical que se agita en nuestra Patria, tienen los socialistas una parte muy importante.

En el mitin de ayer diéronse entusiastas vivas á todos los prohombres del republicanismo.

El Sr. Salillas, en un inciso de su discurso, evocó el nombre de Nakens, y el público, respondiendo á los requerimientos del Sr. Salillas, tributó una ovación calurosa al encubridor de Morral.

Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERECIDA FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Se comentaba luego que no se hubiese dado un solo viva al jefe de los socialistas españoles.

Una mujer, joven y hermosa, gritó a la salida del mitin: —¡Viva la Libertad! Y un chusco que á su lado se encontraba, expresó con singular gracejo: —Eso, eso: viva la libertad de acción. Es preciso la libertad entre los hombres y las mujeres.

Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La minoría republicana.

Se han reunido esta noche á las nueve en el Congreso, los Diputados que forman la minoría republicana, cambiando impresiones acerca de la marcha de los debates parlamentarios.

Por no haber número bastante no han tomado acuerdos, conviniendo, desde luego, en combatir en sus discursos la guerra de Melilla.

Descansando.

El Ministro de la Gobernación ha pasado el día en El Escorial, y el Presidente del Consejo, en Otero.

Regresarán mañana por la mañana.

Calma política.

El día de hoy ha sido en Madrid de completa calma política, manejándose en las conversaciones los temas de actualidad, sin añadir nada nuevo.

Uno de estos temas ha sido el discurso último ó terminación del discurso, mejor dicho, del Sr. Cierva, conviniendo los demás en que ha defendido bien la gestión gubernamental de los conservadores, poniendo de relieve inconsecuencias de los radicales y lo injusto de sus apreciaciones, queriendo justificar los sucesos de Barcelona en la llamada semana trágica y en lo que se refiere á la especie de glorificación de Ferrer, asunto que también en los Círculos militares, ha sido tema de conversación estos días.

Rumor desmentido.

Se ha negado por los ministeriales lo dicho en Círculos políticos, suponiendo que el Sr. Pérez Caballero sustituirá al Sr. León y Castillo en la Embajada de París.

No obstante la terminante negativa, insisten esta noche algunos periódicos en considerar cierto el rumor.

El debate político.

Continuará mañana la discusión del Mensaje en el Congreso, con la rectificación de Emiliano Iglesias y el discurso del Gobernador que fué de Barcelona, Sr. Ossorio y Gallardo. El jueves se supone que hablarán los señores Maura y Moret, invirtiéndose la semana en el debate.

Toros.

En la corrida de esta tarde han resultado buenos tres toros de Trespalacios.

Bienvenida era el encargado de matar los seis.

En el primero estuvo bien de capa y muleta y con el estoque; en el segundo, bien de muleta, pero dando una estocada baja.

En el tercero puso un magnífico par de banderillas, y en el último tercio, al dar un pase, fué por dos veces cogido aparatadamente y resultó con una cornada en el muslo, que no reviste gravedad, pero que le impidió continuar la lidia.

El sobresaliente, que era Celita, tuvo que matar los cuatro toros y en general estuvo bien.

Se ha celebrado la última corrida de la fiesta de San Fermín.

El primer toro, que era de Guadaletes, originó un escándalo por no tener condiciones, y tuvo que ser sustituido por otro.

Machaquito estuvo bien en su primer toro y mal en el segundo.

Bombita III estuvo bien en el primero y muy mal en el otro.

Viajes.

Hoy ha llegado de Barcelona el Gobernador civil y el General Weyler. Este último ha celebrado una conferencia con el Sr. Canalejas.

Decíase en los Círculos militares que el General Weyler no volvería á Barcelona, pero se dice á última hora que el Presidente del Consejo de Ministros se había decidido á desistir de sus propósitos.

Mitín anticlerical.

Hoy se ha celebrado en Barcelona un mitin de mujeres á favor de la política del Gobierno, sobre la cuestión religiosa, y se tienen noticias de haberse celebrado hoy también otros mitines de igual tendencia en otras poblaciones.

Regreso de tropas.

Han regresado á España los Ingenieros militares que fueron á la campaña de Melilla.

Inundaciones.

Comunican de París que han continuado en algunos departamentos franceses las inundaciones, causando en algunos puntos varias víctimas.

Aviación.—Ótro accidente.

Se tienen noticias de Gante, dando cuenta de que el aviador Inet, chocó con su aparato contra un árbol y resultó con gravísimas heridas.

En el Establecimiento de objetos de escritorio de José María Fernández, calle del Comercio, núm. 6, se admiten toda clase de encargos de trabajos tipográficos para la Imprenta Moderna.

Información telegráfica.

Un crimen pasional.

Pamplona, 10.—En la villa de Villafranca se ha desarrollado un suceso que ha impresionado muchísimo.

Hallándose conversando las vecinas Angela Burgui y Basilisa Navascués, se les acercó un sujeto llamado Crispín Iriarte, quien sin que mediara cuestión alguna sacó un descomunal cuchillo, con el que inflirió á Angela una herida en el brazo izquierdo.

La desgracia muchacha, al sentirse herida, cayó de rodillas, y en esta alevosa posición la causó la muerte de dos puñaladas más, una de ellas en el corazón.

El agresor, que cometió el crimen porque la Angela, que era su novia, le había dejado, huyó.

La víctima contaba diecisiete años de edad.

Los Reyes en San Sebastián

San Sebastián, 10.—Los Reyes pasaron esta tarde en automóvil por la carretera de Zarauz.

Por la noche descargó una gran tormenta.

Mañana se correrá en la bahía la regata internacional denominada «Copa de honor».

Regateará el Rey en su balandro Hispania.

Al mediodía se reunieron los periodistas en fraternal banquete para celebrar la constitución de la Asociación de la Prensa.

Se ultiman los preparativos del festival pelotístico que se celebrará á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Los Reyes asistirán el lunes por la noche al teatro Principal, para ver la representación de «La moza de mulas».

Mañana llegan dos compañías de ingenieros procedentes de Melilla. Se les prepara un entusiasta recibimiento.

DESPUÉS DEL MITIN

DIÁLOGO

—¿Estuviste Nicolasa? —¡Pa chasco que yo no fuera! —¡Clita qué modo de hablar a mí me tenían lela Y que nos llamaron guapas; Pero tú no te lo creas. —Pue que antes sí, pero ahora que man puesto las viruelas que parezo un colador No presumo; y sigue y cuenta ¿Qué han dicho? —De tantas cosas Hablaron... miá Micaela, Yo no te puedo decir, Por que no tengo cabeza Para tanto; de los curas, De las monjas y de lepra, Lepra clerical ¿entiendes? Y que por malas ó buenas Llegaremos no sé dónde. Pa mí lo mejor que han dicho Lo ha dicho un señor Trompeta. —¿Pero es que había soldados?.. —No mujer, no seas bestia Que se llama el hombre así. —¡Ay que gracia! —¿Qué lo sea. —Que ha dicho. —Pues la verdad, Que trabajas y no comes, Y que si comes no cenas, Y han subido el bacalao Por lo que paga de puestos. —Muy bien dicho, si yo estoy Es que le aplaudo de veras... El bacalao, ¿en qué cosas Se fija el Sr. Trompeta.

F.



TIMBRES CAUCHUC á precios increíbles.

Table listing various rubber stamps and their prices in pesetas. Items include 'Caja bolsillo con iniciales enlazadas', 'Medallón niquelado, sello cuatro líneas', 'Caja fina bolsillo', etc.

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos de tinta á 0,50 pesetas y enviando una peseta en sellos, se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc. Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0,25 pesetas.—El Cauchuc que sirve esta casa es de primera.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar. Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó en sellos de 15 céntimos á

LAUREANO ECHEVARRÍA

Carretas, 17, 1.º, 2.º—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos. Pídanse tarifas gratis.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y C.ª, Ingenieros

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID

ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Nuestra Señora del Milagro; San Pío I, Papa Mártir; Juan, Obispo; Abundio, Presbítero; Jenaro, Sidronio y Marciano, Mártires; Santa Benita, Virgen y Mártir, y la beata Juana Scopelli, Virgen.

La Misa y oficio divino son de la Conmemoración de todos los Santos Pontífices romanos, con rito doble mayor y color encarnado.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Quando te dije «un dos tres» Con segunda unida á primera, Se nos viene para encima Todo un regimiento inglés. Contestastes dos tercera Quando sea necesario, Para que este vecindario Se disponga en lucha fiera. A impedirle más avances Maldigiste su una terciá Y caí en tal inercia... Que nada hicimos... ¡buen lance!

Nuestros amigos, más tarde, Cuando en parte se enteraron, De valor acreditaron Nuestra acción arto cobarde.

Solución á la anterior: BETACO.

Academia de Idiomas

dirigida por

Don Vicente Tormo

Cristo de la Luz, 10.

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Internado.

Pídase reglamento.—Envíase gratis.

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.—TOLEDO.

—Y estamos costeano un acantilado á cien pies del mar. ¿No has estado jamás en Bretaña? —Jamás. —Así, pues, no hablas el bajo bretón. —No—respondió Raul—y tengo entendido que es sumamente difícil el poseerlo. —Yo lo hablo tan bien como el francés. —¿De veras? —¿Quiéres ver la prueba? —Yo quiero todo lo que tú quieras. Olimpia pajó el cristal de la berlina y llamó á Keraniou. —Este volvíose. —Keraniou—dijo Olimpia—me aseguras que no hay nadie en Plouesnel. —Nadie más que la vieja Mariana, que es ciega, y un perro. —¿Y cómo habéis conseguido alejar el resto de la servidumbre? —Nada más fácil... Les he permitido ir á la romería de Sannion, que dura tres días y empieza mañana. —¿Y han partido? —Todos. —Tres días—murmuró Olimpia—son más de los que necesitamos—y luego, volviéndose á Raul.

—Ah... eres tú, Keraniou! —Soy yo. —¿Y tú guías á esos pájaros de mal agüero? ¿Qué vienen á hacer aquí? ¿No podían dejar morir en paz á la última criada de Cabestan? —¡Grosera!—respondió Keraniou—si hablas mal de nuestros amos, voy á retorcerte el cuello. —¿Tú no eres capaz, bestia! Y fuése murmurando á la cocina. Durante este diálogo, los amantes, precedidos por Marieta, llegaron al salón. Luego marchóse la camarera. —Hasta ahora—querido mío—dijo Olimpia—hemos hecho locuras y tonterías; debemos hablar ya como personas serias. —¿Qué quieres decir?—respondió Raul. A través de la sonrisa que aparecía en los labios de Olimpia, vió Raul una inquietud misteriosa. —¡Dios mío!—dijo—¿Qué te pasa, angel mío! —Tengo miedo—contestó Olimpia, é instintivamente apretó su cuerpo contra Raul.

nunca. El capitán se ha embarcado veinticuatro horas antes. —Mañana enviaré detalles. —Nada hay que temer por este lado—dijo Olimpia, que en un momento había aclarado su semblante.—¡Los millones serán nuestros! Keraniou enseñó á Raul dormido aún y tendido sobre la cama. —Este, este—contestó Olimpia—este en nada podrá perjudicarnos dentro de dos días. Y como Keraniou se dispusiese á marchar, le llamó de nuevo. —¿Estáis bien seguro—le dijo—que ese hombre á quien llamáis Onésimo, nos dará los documentos? —Sí, señora; por dos razones. ¡Sí! —La segunda es que Onésimo no tiene aún todo su dinero... —¿Y la primera? —Que esos papeles ninguna importancia tienen para él; pero prefiero la segunda. —¿Por qué? —Porque los pillastres como él, siem-

XXXVIII

—Ah, ya! —¿Sabes dónde estamos? —¡En el cielo!—respondió Raul. —No, querido mío; en Bretaña. —Lo sé.

Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, termómetros clínicos y para baño; irrigadores, giringuillas, duchas nasales, pulverizadores, bragueros, algodones y gasas.

Graduadores para alcoholes y aguardientes; para mostos, vinos, leches, leñas y licores.

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA

PRECIOS REDUCIDOS

Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

La Madrileña. ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato—en esta Zapatería,—desde el más tosco zapato—al calzado fantástica.—Clase buena, claro está,—por fuera y por el revés,—aquí á ninguno se da—el timo del portugués.—¡Qué zapatitos, un sueño!—no le supera ninguno,—hacen hasta el pie pequeño—calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.

Camas de madera y hierro.

Cuadros, espejos, baúles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.

Muebles de todas clases y gustos.

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.
Teléfono 136.

GRAN FÁBRICA DE MAZAPÁN, CONFITERÍA Y COLONIALES

NIVEIRO HERMANOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MADRID DE 1907.

Es la casa mejor surtida en Toledo de los artículos de los dos ramos á que se dedica. Por el gran despacho que tiene, siempre están aquéllos recientemente confeccionados. En vinos de mesa y licores, expendo las mejores marcas españolas y extranjeras. Gran surtido en objetos para regalos por tiquos.

PEDID SIEMPRE LA DETALLADÍSIMA NOTA DE PRECIOS

COMERCIO, 71 Y 73.—TOLEDO—TELÉFONO 202.

¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

¡Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

Confitería de Telesforo de la Fuente.

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

Gran surtido en pasteles, dulces, caramelos, bombones, fiambres de todas clases y bocadillos. Depósito de los vinos finos rioja, Federico Paternina. Especialidad en mazapán en barra y torta suiza.

EDUARDO ALVAREZ

RELOJERÍA * ÓPTICA * ELECTRICIDAD
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

RELOJERÍA

Surtido completo en todas clases de Relojes.—Relojes extraplanos desde 8 pesetas.—Relojes Roskopf, Longines, Juvenia y de todas las más reputadas marcas.—Reguladores, Despertadores, Cadenas.—Taller especial para toda clase de computuras.

ÓPTICA

Anteojos de Roca precisión; únicos que conservan la vista, desde 8 pesetas. Anteojos de todas las clases de cristales higiénicos.—Lentes y gafas con cristales ahumados, amarillos, verdes, azules, etc.—Gemelos para teatro, campo y turismo. Gemelos Prismáticos, militares Goerz y otras marcas acreditadas.—Barómetros, Termómetros, Higrometros.—Armaduras de oro, enchapadas, níquel y acero; cristales, muelles piezas de recambio.—Se combinan anteojos por recetas de los señores Oculistas.

ELECTRICIDAD

Arañas, brazos, cristalería y toda clase de aparatos para luz eléctrica.—Material para luz, timbres y teléfonos.—Ventiladores, arcos, aparatos de medida.—Lámparas para todos los voltajes de Toledo y su provincia desde 0,50 pesetas.—Lámparas de filamento metálico de las marcas Orran, A. E. G., Philips, etc.—Proyectos y presupuestos para instalaciones eléctricas.—Se remite gratis á quien lo solicite interesantes folletos de cualquiera de los artículos de la casa.

CASA FUNDADA EN 1820.

Taller de Encuadernación

de Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.

Misericordia, 9, principal

(Casa de Mesa.)

Teléfono 240.

Toledo.

Colegio

de Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

VACUNA SUIZA

SUERO ANTIDIFTERICO

SUERO ANTIESTREPTOCOCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INSTITUTO SUEROTERAPICO-GRENOBLE-ISE-RE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.

Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23.—Toledo.

Gutenberg,

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamiento y particulares. Despacho permanente, es decir, día y noche.

Encargos por correo, telégrafo y teléfono.

Plaza de las Capuchinas, núm. 2.—TOLEDO—Teléfono 89.

Imprenta Moderna.

pre saben sacar algún partido de los documentos que tienen en sus manos.

—Así opino yo, y por eso temo.

—Pero, tanto Onésimo como Boitard—dijo Keraniou con un tono de superioridad—tienen necesidad de mí.

Respondo de ellos.

—Está bien. Podéis iros.

.....
A las ocho de la noche del mismo día, una antigua galera de dos caballos, paró delante de la posada.

Keraniou estaba en el pescante.

Ya no llevaba espejuelos, y era su vestido tan metamorfoseado, que nadie en la posada lo reconoció.

En aquel momento despertóse Raul.

Olimpia sonriendo estaba á su lado.

—¡Caramba!—dijo él viendo la bujía sobre la chimenea.

—Mi pobre amigo—exclamó Olimpia—habéis dormido todo el día.

—Desde por la mañana.

—Sí, querido mío.

—¡Ah, perdonadme!

—Es que yo también he dormido, cariño mío.

—¡Sí!

—Aún no hace una hora que he des-

El perro acudió ladrando.

—¡Neptuno!—gritó Olimpia.—Aquí....

Pero él aullaba á más y mejor.

Olimpia descendió del carruaje, en tanto que Keraniou alumbraba con uno de sus faroles.

Puso la joven ó intentó poner su mano sobre la leonina cabeza del Terra nova, única herencia de Cartahut, pero el perro retrocedió enseñando los dientes.

—No me conoce—murmuró.

—Mejor creo que nos conoce demasiado—respondió Keraniou en bretón.

Y pegó un latigazo al perro.

Tiempo atrás el golpe audaz hubiera podido costar la vida á Keraniou, pero al presente el perro decrepito tomó el partido de irse gruñendo á su cobertizo.

Una mujer vieja, que no había oído los pasos del tiro ni el rodar de carruaje, pero que había sido sacada del ensimismamiento físico y moral que la poseía por los ladridos del Neptuno, apareció en la rotonda.

—¿Qué significa este ruido?—dijo en bajo Bretón.

—¡Hola vieja!—respondió Keraniou en el mismo dialecto—son los nuevos dueños del castillo que vienen á visitarle.

—Y bien, querido mío, ¿has comprendido alguna cosa?

—Nada—dijo Raul.—¡Qué dialecto más raro!

—Pero, ¿no es verdad que es muy dulce?

—Muy dulce....

La berlina había acabado de ascender, y robada sobre su camino llano al trote de los caballos.

Raul, entonces asomóse á la portezuela.

Vió la negra silueta de un promontorio destacándose sobre el cielo sombrío y nebuloso, y adivinó, más que vió, el mar.

—Es sombrío de noche—dijo Olimpia—pero de día el espectáculo es sublime.

La berlina caminaba por una curva.

—Atravesare nos el puente levadizo—añadió y entraremos en el parque.

—¡Pero esto es un verdadero castillo feudal!—murmuró Raul.

—Tus nobles antepasados lo construyeron durante las cruzadas—dijo imprudentemente Olimpia.

Y como la berlina penetrase en un patio, se oyó un ladrido formidable.

—¡Cómo!—dijo Olimpia á Keraniou.—¿Aún vive el viejo Neptuno.

—¡Siempre, señora!

perado. Es hermoso ser jóvenes y amarse hasta que la fatiga física nos abate. Acuérdate que no hemos dormido durante toda la noche.

—Es verdad—y Raul tomando entre sus manos la bella cabeza de Olimpia la llenó de besos.

En este momento sonaron unos casaca-

beles.

—¿Qué es eso?—preguntó él.

—Que parámos, mi amor, y dentro de dos horas te haré los honores de mi casa. Y en efecto, un instante más tarde, Olimpia y Raul, Marieta y Keraniou, en el carruaje, partían al trote largo de los dos caballos.